

人民海军成立75周年特别策划 · 军政军民团结

## 披一肩风雨 与你同呼吸

——人民海军开展“城舰共建”活动推进军政军民团结纪事

■ 宫雨辰

“国防不立，善教得民心。”实践证明，一个强大国家背后必须有一支强大军队，而建设强大军队离不开人民对国防事业的关心支持。我们的军队是人民军队，我们的国防是全民国防。坚如磐石的军政军民团结，是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。

披一肩风雨，与你同呼吸。海军部队全面建设的进步，离不开地方政府和人民群众的大力支持。近年来，海军舰艇与命名城市携手同行，积极推进军地双拥共建，合力打造“同呼吸、共命运、心连心”新型军政军民关系，持续巩固发展军民鱼水情谊，加强全民国防教育，汇聚起强国强军的磅礴力量。

## 微光成炬，水兵与孩子们的故事温馨而芬芳

去年夏天，海军拉萨舰与北部战区海军保障部官兵代表从西藏拉萨市出发，沿雅鲁藏布江溯流而上，经过近4小时长途跋涉，到达海拔4000多米的尼木县麻江乡完全小学。

一路上，高原反应强烈。然而，当官兵走进校园，看着热情活泼的孩子们，大家瞬间忘却高原反应带来的不适。

“孩子们红润的脸颊、腼腆的笑容、澄澈的眼眸让大家深受触动。”该舰某部门负责人梁羽介绍，这所学校是他们援建的“八一爱民学校”。近年来，该舰通过建立贫困学生帮扶机制，设立“启航”助学金、助教金，组织捐款捐物，走访慰问困难家庭，持续不断的爱心助学活动让孩子们梦想和希望跨越山峦奔向海洋。

“我会怀揣一颗感恩的心，努力学习科学文化知识，成为有用之才，将光和热传递给更多的人……”2022年9月，一封感谢信寄到黄冈舰舰员手中。

两封信，寥寥数语，纸短情长，道出一座城和一艘舰之间浓浓的军民鱼水情。

写信人叫袁奕琳，是黄冈市红安县人。他的母亲身患疾病，全家靠父亲务农的微薄收入维持生计，是村里建档立卡贫困户。2019年9月，袁奕琳以优异成绩考入黄冈中学。了解到袁奕琳的情况后，黄冈舰舰员伸出援助之手，帮袁奕琳完成高中学业。

“鸦有反哺之义，羊有跪乳之恩。”袁奕琳说，“黄冈舰叔叔阿姨给我的帮助，不仅是物质上的，更是精神上的。”2022年，袁奕琳以优异成绩考入理想大学。

从2015年开始，黄冈舰就持续开展“城舰共建手拉手”扶贫助学活动，舰员们自发捐款，每年资助3名困难家庭孩子直到高中毕业。该舰舰员在帮助困难家庭学生渡过难关的同时，还在他们心中播下爱党爱国爱军的种子。

“我们的祖国有近300万平方公里

的海洋国土，守卫祖国的海疆，需要强大的国防。你们是祖国的未来，希望你们今后能把爱国之心化为报国之举。”前年海军节，广西舰官兵给南宁市庆乐小学的同学们写下这段寄语，还寄去专门定制的具有广西舰元素的书包、书签，以及篮球、足球等学习用品和文体器材。

一封书信载着万千思念，飞向湛江之滨。收到来信，庆乐小学召开了一次特别主题班会，老师带领学生们认真学习海军叔叔的来信，并回寄了一份自制贺卡，祝贺海军叔叔节日快乐，不少同学还在书本上写下“长大当海军”“守卫万里海疆”等话语。

该舰领导介绍，2022年以来，他们积极对接广西壮族自治区相关部门探讨建立长效常态的教育帮扶、助学兴教机制，由广西舰与1所民族地区小学结对、3个党支部与山区30名学生结对帮扶，每年拿出专项经费帮助改善教学条件，结合官兵休假安排优秀舰员到学校开展支教活动。翻开广西舰舰员制作的名字簿，上面详细记录着帮扶学生的名字、学习、家庭情况等信息。

微光成炬，爱心助学的脚步从未停歇，一个个发生在水兵与孩子们之间的动人故事，温馨而芬芳。

## 犁波耕浪，犁出军地共建发展的新航道

2015年3月，全世界的目光不约而同地投向硝烟弥漫的也门，武装冲突将无辜的人们置身于枪林弹雨中。3月26日，正在执行护航任务的某舰官兵接到命令，紧急赶往也门执行撤侨任务。

当时，情况十分危急。该舰官兵彻夜研究进港航法、推敲靠泊方案、准备所需物资，仅一天时间就制定详尽撤离方案，以及7个专项警戒防御方案和8种特情处置方案。10天之内的3进也门，将163名中国同胞以及13个国家269名公民安全高效护送至吉布提港，圆满完成撤离中外公民任务，用实际行动诠释了使命在肩头、人民在心中的责任担当。

时至今日，该舰舰员周福依然清楚地记得当时的情景。“我们的餐厅最多只能容纳78人同时就餐，而当时舰上有近700人，就餐压力非常大。”为了保证中外公民都能吃上热乎饭菜，周福和战友们每天连续工作14个小时。由于高强度切菜、剥菜，官兵的手腕出现不同程度的红肿酸痛症状。

为了保证侨胞能休息好，全舰官兵主动让出床铺，坐在舰艇通道里休息。许多同胞看到这一幕感动地说：“谢谢祖国，谢谢人民海军！”

“临沂舰执行撤侨任务立了大功，那段时间我天天看新闻。”被誉为“沂蒙新红嫂”的朱呈蓉说，“临沂舰成为临沂人的骄傲。”

“临沂”这个名字，把劈波斩浪的军舰和一座有着深厚红色文化的拥军城市紧紧连在一起。入列以来，临沂舰航迹遍布五洲四大洋。每次执行重大任务，临沂市都会派出代表参加出征仪式。舰艇靠泊国外港口时，该舰官兵主动向国际友人发放临沂市宣传册，向世界人民打开了一扇认识临沂的窗口。全国人大代表、临沂北城小学校长张淑琴说：“临沂舰官兵在新时代的荣光，是我们开展国防教育的鲜活教材，激励孩子们长大后参军报国，为建设海洋强国奉献力量。”

2021年9月，烟台舰作为中国海军第39批护航编队一员，远赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务。12月28日，护航编队收到8艘中国籍远洋渔船发来的护航申请。编队迅即响应，护送渔船安全通过亚丁湾。

船上的86名中国籍船员，大多为烟台籍渔民。烟台舰的护航，让家乡渔民十分激动：“在远离祖国的大洋上有‘家乡’舰护航，心里暖、底气足。”

近年来，海军舰艇部队注重发挥城市流动窗口和海上名片作用，利用执行联演联训、出国访问、远海训练等任务时机，抓住舰艇靠泊外国港口的机会，向国外友人、华人华侨发放城市宣传册、知名企业介绍卡等资料，为世界人民进一步了解中国城市魅力和发展前景提供了窗口。

泰州舰曾两次到访俄罗斯。当外国军人问起“泰州”在什么地方时，泰州舰官兵骄傲地说：“泰州，是中国人民海军的诞生地，水兵的母亲城。”外国军人听罢竖起大拇指：“了不起，泰州！”

作为深圳市的“流动窗口”，深圳舰官兵始终牢记第二故乡人民的关爱和期望，在远海大洋充分展示人民海军良好形象的同时，把特区故事传播到更加广阔的国际舞台。

每次访问国外的时候，深圳舰都会在舰艇电子显示屏滚动播放深圳城市宣传片和特色品牌文化，向登舰参观人员发放《深圳简介》宣传册，带领大家观看《魅力深圳》《今日南山》等纪录片，充分展示深圳改革开放取得的辉煌成就，让海外侨胞、海外友人加深对深圳的了解，激励各国企业和海外侨胞到深圳投资创业。

战舰是流动的国土。远海大洋之上，海军舰艇正以昂扬之姿犁出军地共

建发展的新航道。

## 城舰同心，绘就携手同行的美丽画卷

2019年4月23日，庆祝人民海军成立70周年海上阅兵在山东青岛海域隆重举行。在由水面舰艇组成的钢铁洪流中，太原舰官兵昂首挺胸光荣接受主席检阅。

看着“家乡舰”的威武英姿，太原市青年田雨和白雪心情激动。电视机前，两人许下当兵心愿。同年9月，在亲戚朋友簇拥下，两人戴着大红花，踏上逐梦列车。当年年底，两人如愿来到太原舰，成为一名光荣的水兵。

能以家乡城市命名的战舰服役，对水兵而言不仅是一种缘分，更是一份沉甸甸的使命。他们与钢铁战舰之间多了一份深厚的感情和与生俱来的亲切感。

从乌鲁木齐参军入伍的秦贞西，有幸到乌鲁木齐舰服役。在舰上，她负责的扫除区划，永远都是最干净的；刚上舰时晕船反应强烈，她咬牙坚持，在同批新舰员中最先克服晕船反应。作为舰艇兵，她深知专业能力是立身之本，从刚到驾驶室值班时紧张得手心冒汗，到能够从应对各种特情，她只用了3个月时间。

前年春节，正在距家乡5500公里外的亚丁湾执行护航任务的秦贞西，从同在海军部队服役的弟弟秦贞东那得知，乌鲁木齐军地领导专程到家中慰问，心中涌起阵阵暖意。“一人当兵，全家光荣。”秦贞西说，“以优异成绩回报家乡的期望和厚爱。”

一艘战舰，让乌鲁木齐这座世界上

距离海洋最远的城市与万里海疆产生密切联系，也让千千万万人民群众与驰骋大洋的水兵建立起血浓于水的深情厚谊。多年来，城市与战舰之间的相互支持、密切联系化作强大精神力量，激励着全体舰员战风斗浪、奋进深蓝。

“军爱民、民拥军，军民团结一家亲；进军营、上战舰，保卫万里海防线……”这些年来，海军“城舰共建”的影响力逐渐扩大，城舰之间的“亲密度”越来越高。

舰以城为名，城以舰为傲。一艘战舰，从它被命名的那一刻起，就与命名城市之间建起一条无形纽带，鱼水情深、心心相连。对命名城市学校进行对口援建是海军舰艇部队以国防教育为载体、推进城舰共建的有力举措。近年来，海军多艘舰艇与命名城市积极开展国防教育宣讲、军地杰出青年交流座谈、“海疆万里行”主题夏令营等活动，精心打造建设兼具地方传统和海军特色的国防教育基地和“八一爱民学校”，将“矢志报效祖国、立志向海图强”的种子撒遍祖国大地。

“今天，我将带大家走进‘蓝色国土’探寻奥秘。”去年4月，海军烟台舰领导来到烟台一中，围绕“领海范围、战舰知识、海洋资源”进行国防教育授课，并邀请该校师生登上烟台舰参观。看到巍峨的钢铁巨舰，学生们欢呼雀跃、激动不已。该舰领导说：“孩子们发自肺腑的崇敬令每名舰员都很有成就感，今后，我们尽可能多创造这样的机会，让孩子们热爱海军、走近海军、投身海军。”

同呼吸、共命运、心连心。一座城市为一艘战舰带来奋进力量，一艘战舰为一座城市带去新的辉煌。近年来，海军舰艇注重发挥“城市名片”“流动国土”作用，宣传城市建设成就，展示故乡发展风貌，绘就城舰同心、携手同行的美丽画卷。

图①：深圳舰舰员为参观的群众和学生代表讲解海洋、海权、海军等常识。徐广摄

图②：乌鲁木齐舰与乌鲁木齐市第22小学举行双拥共建签约揭牌仪式。王泽州摄

图③：深圳市杰出青年代表与深圳舰官兵代表开展“舷边共话新时代”座谈。吴亢慈摄

版式设计：唐硕

